

Село Жарсуат

Село Жарсуат является центральной усадьбой Жарсуатского сельского округа Бурлинского района, в состав которого входят еще поселки Димитрово и Карачаганак. Все они находятся в уникальной природной зоне. Карачаганак и Димитрово заслуживают отдельного внимания и изучения. Земля наших мест - кладезь для историков и хранит немало загадок, имеет интересное, непростое прошлое, окропленное порой слезами и болью. В давние времена по этой земле проходил Великий шелковый путь, а позже в районе села Карачаганак находились купеческие склады, церковь, мужской монастырь. Во время Гражданской войны здесь разворачивались жестокие кровопролитные события, а место, где партизаны, сражавшиеся за советскую власть, скрывались от белогвардейцев, так и носит название Остров Красных Партизан. Свидетель тех страшных событий - братская могила на Карачаганакской земле, в которой захоронены жертвы гражданской войны (расстрелянные и зарубленные белыми красные и заложники). Итак, село Жарсуат находится на берегу древнего Урала. Берег реки крутой, обрывистый. С северо-восточной стороны поселка расположен небольшой лесной массив. Этот естественный ландшафт придает поселку живописный вид. За северо-восточной его окраиной имеются протоки реки Илек- Малый Илек.

Место, где находится сейчас Жарсуат, называлось раньше Сенной Пикет, кто называл и «Сенной Бекет», но в сущности, слово «сенной» означает все, что связано с сеном, а луга в этих местах всегда были богатыми, «бекет» же или «пикет» - пост, в русской армии с конца 18 века, в 19 веке пикеты стали называть сторожевыми заставами. Происхождение этого названия до сих пор остается загадкой. До революции эти уголья уральское казачество цепко держало в своих руках, строго блюдя их неприкосновенность, не давая селиться иногородным и лишь поодаль не припятствовали расположению трех казахских аулов, но не разрешали вволю пользоваться природными богатствами

...
Шла череда тяжелых событий: революция, смута гражданской войны, страшный голод 1921 года, реформы. В конце 20-х годов и в несколько землянок, стоящих на самом берегу реки, приходит время коллективизации. Так, в 1929 году, появилось на свет коллективное хозяйство под названием «Победа». Трудные были эти года. Люди, напуганные бандитами, которые еще появились в этих местах, шли в колхоз медленно, с оглядкой. Многие, не верившие в прочность нового хозяйства, покидали родные места в поисках лучшей доли. Но почти все они со временем возвращались назад. В первый год существования колхоза было очень трудно. 16 тощих лошадей, 4 коровы – вот что имели «побединцы» в 1930 году. Весной 1931 года государство помогло колхозникам семенами, и они впервые засеяли 100 га пашни. Сеяли вручную, бредя по жидкому весеннему месиву. А лишь подсохла земля, 16 крестьянских семей принялись за строительство

большого колхозного стада. Работали взрослые и дети, работали с раннего утра и до позднего вечера. Люди жили мечтой о хорошем урожае, о том достатке, который придет в их дом, но пока, идя на работу, все туже затягивали ремни. В этом же году колхоз получил от государства 20, а затем 30 коров. Хозяйство расширилось. Появились и первые колхозные доярки. Женщины доили закрепленных за ними коров, чистили навоз, мазали сараи, сами привозили на тележке сено, кормили и поили коров, а потом, наскоро прихватив что-нибудь поесть, выходили в поле. Пахали на быках, яловых коровах, иногда на лошадях, сеяли вручную, обмолачивали катками. 1933 год... Старожилы говорят о нем, как о самом тяжелом и неурожайном годе довоенного периода. Люди пухли от голода, многие не видели хлеба неделями, но работа в колхозе не прекращалась ни днем, ни ночью, люди знали, что в труде их спасение. Кормились, чем могли. Женщинам приходилось подбирать просо, обмолачивать его, провеивать, освобождая от шелухи, словом, делать вручную пшено и только потом его варить, и какой царской казались эти 2-3 ложки каши, чуть забеленной молоком, но чаще всего едой на весь день был черпак кислого молока. Но люди не бросали работу. Стало легче с прибытием техники. В 1933 году осенью в селе Карачаганак организовали МТС, открыли курсы мотористов. Это был болезненный этап в жизни людей. Стали организовываться ликбезы, избы-читальни. В селе Карачаганак находилась школа. Туда ходили дети из села Димитрово, Жарсуат. Эту школу закончил когда-то бывший министр просвещения К.А.Айманов. В Жарсуате тоже школа была, она находилась в длинной землянке на берегу Урала, там учились только начальные классы (русские и казахские).

В колхозе началось строительство кошар, стали разводить овец и крупно рогатый скот, благо кормов здесь хватало. Появилось и сенокосная бригада, которая занималась заготовкой кормов. Постепенно росло и село Жарсуат. Здесь было уже около 40 дворов. Жизнь понемногу налаживалась. Люди стали строить дома, колхозные амбары, клуб, стали лучше одеваться. К 1940 году в селе было уже 70 дворов, а в колхозе работали 165 человек. Увеличиваются поголовие скота, посевные площади, растет урожайность. В 1941 году началась война. Мужчины ушли на фронт из сел Жарсуат, Димитрово и Карачаганак - более 200 человек. 128 из них погибли, героически сражаясь и защищая нашу родную землю ...

На плечи женщин и детей легла непосильная ноша. Фронту нужен был хлеб, поэтому работали днем и ночью. «Все для фронта, все для победы», - эти слова стали всенародным призывом. И люди трудились, не зная усталости, по несколько суток находясь на ногах. Косили и сеяли. Вязали и скирдовали снопы. В годы войны колхозники из личных сбережений собрали 260 тысяч рублей на танковую колонну. Фронту помогали, кто чем мог: облигациями, деньгами, посылками с теплой одеждой.

Победа 1945 года - это была мечта миллионов советских людей. Мы во все времена должны помнить подвиг солдат, которые не только стояли на смерти, защищая свою землю, но и честью пронесли Знамя Победы по

трудным дорогам войны и водрузили его в Берлине над Рейхстагом. После победы колхозники с энтузиазмом принялись за восстановление подорванного войной хозяйства. Вновь набирало рост и силу колхозное производство. К 1947 году село выросло до доброй сотни дворов. Жизнь в селе стала налаживаться. В 1950 году три хозяйства объединяются в одно. Поселок Жарсуат становится центральной усадьбой колхоза «Победа», в селах Димитрово и Карачаганак были созданы его отделения. С 1929 по 1957 годы председателями колхоза «Победа» работали Сопов Андрей (первый председатель колхоза, коммунист, двадцатипятилетний), Андрей Воронин, Иван Бабенко, Немченко, И.Е.Кириенко, И.Е.Кириенко, И.А.Выходец.

В 1957 году председателем колхоза «Победа» был избран Г.К.Охотный. За 17 лет работы этого мудрого, заботливого руководителя колхоз преобразился. Была создана мощная экономическая база. Всего в колхозе насчитывалось 20 000 га. сельхозугодий, из них 12 000 га пашни, в том числе 1000 га орошаемых земель. В колхозе имелось 2300 голов КРС, 2400 голов свиней, 6500 голов птиц, 300 голов лошадей. В колхозе насчитывалось 105 тракторов, 55 грузовых автомашин, 50 комбайнов. Достижения колхоза «Победа» были известны как в районе, так и области. В 1973 году план и соц. обязательства были перевыполнены. Колхозу «Победа» присвоено звание «колхоза - миллионера». За добросовестный труд большая группа механизаторов и животноводов была награждена высокими правительственными наградами, звание Героя Социалистического Труда было присвоено передовику механизатору В.Н.Кириенко. В настоящее время в Жарсуатском сельском округе имеются ГУ аппарата акима, ТОО «Жарсуат» (продукцию которого знают и за пределами района), ТОО «Димитрово», 10 крестьянских хозяйств, индивидуальные и частные предприятия, две водозаборные станции (первая обеспечивает водой поселок, вторая - проект газ. добычи), производственно - хозяйственные постройки, памятник погибшим в Великую Отечественную войну, молодой парк. А также работают школа - КГУ «Жарсуатская ОШ», Дом Культуры, Детский сад «Арай», интернат, почтовое отделение (в здании ГУ аппарата акима), Жарсуатская сельская врачебная амбулатория, продуктовые и других направлений магазины, ресторан «Алаша», кулинария «Лакомка», аптека.



На фото: Здание правления колхоза 50-е гг



На фото: уборка силоса (70-е - 80-е годы)



На фото: уборка пшеницы (70-е гг)



На фото:Памятник погибшим в ВОВ

*«Панорама Карачаганак» № 4, 26.01.2017
Савина Алена Юрьевна*